

全国政协十三届三次会议闭幕,汪洋发表讲话

从伟大抗疫斗争中汲取力量坚定信心

据新华社北京5月27日电

中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第三次会议圆满完成各项议程,27日下午在人民大会堂闭幕。会议号召,人民政协各级组织、各参加单位和广大政协委员,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,扎实工作,拼搏进取,推动人民政协成为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地、用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人

士的重要平台,在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道,更好发挥在国家治理体系中的作用,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

会议由中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持。

习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座。

会议选举李斌为政协第十三

届全国委员会秘书长。会议通过了政协第十三届全国委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议,政协第十三届全国委员会提案委员会关于政协十三届三次会议提案审查情况的报告,政协第十三届全国委员会第三次会议政治决议。委员们一致赞成并支持全国人民代表大会就建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制作出决定。

汪洋指出,今年是实现“两个

一百年”奋斗目标的历史交汇之年,人民政协要胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局这“两个大局”,以实际行动和履职成效,交出服务党和国家中心工作的合格答卷。要从伟大抗疫斗争中汲取力量、坚定信心,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断增进各族人民的大团结,充分做好应对风险考验的思想准备和工作准备。要紧紧围绕任务提

高履职能力、增强工作实效,更好地把作风之实和履职之能结合起来,防止和克服形式主义、官僚主义,努力做到建言资政有用、凝聚共识有效,以良好作风保证履职成效。要提高履职本领,增强当好专门协商机构成员的基本功,多读书、读好书、善读书,把握政协工作规律和协商方法要义,增强资政建言的前瞻性、精准性,提升凝聚共识的针对性、有效性,广泛汇聚人心和力量。

重大战略机遇面前,如何唱好“黄河大合唱”

代表委员共谋黄河流域高质量发展良策

两会观察

今年政府工作报告提出,要“编制黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要”。两会期间,代表委员们就如何推进黄河流域生态保护和高质量发展,保护传承弘扬黄河文化,唱响新时代“黄河大合唱”,从不同角度积极建言献策。



“黄河战略”为山东各沿黄地市提供了重大发展机遇。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王鑫 摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点
特派记者 崔岩 黄翔 发自北京

“黄河战略”为山东提供了重大历史机遇

今年两会上,全国人大代表、山东省水利厅副厅长曹金萍提交了关于“支持山东推进黄河流域生态保护和高质量发展”的建议。

黄河在山东流经9市25个县(市、区),河段长度为628公里,最后在东营市垦利区入海。曹金萍认为,黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略,为山东发展提供了重大历史机遇。

今年山东省政府工作报告明确提出,要扬起黄河流域生态保护和高质量发展龙头,抢抓重大历史机遇,扛牢重大责任使命,高水平编制规划实施方案,统筹谋划、协同推进一批重大事项。

4月8日、5月18日,山东先后两次召开黄河流域生态保护和高质量发展专题会议,推动山东黄河流域生态保护和高质量发展实施规划编制及相关工作。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者还注意到,2019年11月1日出版的第21期《求是》杂志,发表了山东省委书记刘家义的署名文章《地处黄河下游 工作力争上游》,可以说,山东对黄河流域生态保护和高质量发展进行了一系列的顶层设计,将其视为发展的战略重点之一。

山东各沿黄城市也纷纷提出,要抓住黄河流域生态保护和高质量发展重大战略机遇,科学

谋划实施一批重大事项。济南今年的政府工作报告20多次提及“黄河”,提出要扛起为黄河流域生态保护和高质量发展作出示范的重任。青岛提出,要勇当黄河流域生态保护和高质量发展“龙头中的龙头”。

全国政协委员、济南市政协主席雷杰在全国两会上提交了关于发挥济南在黄河流域生态保护和高质量发展战略中龙头示范作用的提案,建议支持济南建设黄河下游国家中心城市,在生态保护和高质量发展相关领域发挥龙头示范作用,更好地服从和服务融入国家战略。

尽快出台“黄河法” 立法明确底线约束

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,全国两会期间,沿黄河九省区政协主席联名向大会提交提案,呼吁加快立法和顶层设计,以促进文化旅游高质量发展为抓手,让黄河成为造福人民的幸福河。此前,全国政协委员、山东省政协主席付志方曾带队对沿黄文化旅游发展情况进行深入调研。

“目前,沿黄文化旅游多点发力,起势很好,但总体水平相对落后,缺乏统领,顶层设计和规划集成不够,管理体制不畅、协调机制不顺,相关政策乏力,基础设施薄弱,文化挖掘不深、文旅融合不够,‘黄河旅游’品牌化、国际化程度低,与世界级大河文明发源地位不匹配。”该联名提案提出,要加快黄河生态保护法的立法进程,构建契合系统性、整体性、协

同性、生态性的流域法律制度。

黄河立法保护的建议,获得不少参会代表委员的认同。“将黄河治理、保护与管理上升为法律制度,有针对性解决黄河特殊矛盾与问题,为规范黄河流域开发、治理、保护和管理明确底线约束,为流域生态保护及高质量发展护航。”曹金萍赞同尽快出台“黄河法”。

全国人大代表、中国工程院院士、生态环境部环境规划院院长王金南长期关注长江和黄河流域保护和治理。在推动长江流域立法后,今年他也建议尽快制定“黄河保护法”。他认为,考虑到环境保护法、水污染防治法、水法等法律已作出了详尽的一般性规定,“黄河保护法”不必再重复这些规定,重点是按照目标导向和问题导向,以严格保护黄河流域生态环境、推动高质量发展等为目标,针对黄河流域特殊问题提出相应措施。

利用黄河口天然优势 启动风情带建设

作为万里黄河入海的地方,东营市承担着黄河三角洲重要生态系统保护和修复的重任。全国人大代表、东营市委书记李宽端建议,坚持应保尽保,加快黄河三角洲自然保护地整合优化,突出黄河口生态特色,推进黄河口国家公园建设。

李宽端说,黄河三角洲是我国大江大河中生态保护现状最好、代表性最为突出、保护意义最重大的河口区。他建议,突出黄河

口生态特色,实行统筹规划、一体保护、系统治理、科学利用,建设陆海统筹型国家公园先行区,为全国陆海统筹型国家公园建设提供示范。

“黄河三角洲地区,具有多方天然发展优势和基础。”全国人大代表、滨州市农业机械技术推广站站长陈恩明告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,该区域生态系统良好,自然资源丰富,产业基础雄厚,推动黄河三角洲地区经济高质量发展,对于呼应长三角、珠三角、长江经济带布局,推动南北经济均衡发展,加快京津冀一体化与环渤海协同发展,具有重要的现实和战略意义。

陈恩明建议,“进一步加强生态保护和产业融合,以推动滩区迁建和滩区综合提升治理为切入点,启动集生产、生活、旅游、休闲、健身、观光、乡村振兴为一体的黄河风情带建设,提高沿河群众幸福感、获得感。”

全国政协委员、山东省政协副主席刘均刚也表示,黄河三角洲是我国温带地区最完整的湿地系统,山东要珍视这个珍贵的明珠,把它保护好,“尤其是保护生物的多样性,禁止乱采滥伐,以绿色发展促高质量发展。”

打造黄河下游经济圈 破解发展不平衡问题

围绕黄河流域生态保护和高质量发展,讲好“黄河故事”,两会上许多住鲁代表委员建言献策。

“山东省东、中、西部发展不平衡问题较为突出,亟需区域战

略支撑区域协调发展。”全国人大代表、莱钢集团济南莱钢钢结构有限公司加工党支部书记、制造部部长张学政建议,对标成渝双城经济圈,打造黄河下游济郑双城经济圈。

“黄河流域水资源条件先天不足,生态环境脆弱,沿着黄河一路走来,所到之处都感到水资源紧缺,加强对黄河水的补充迫在眉睫。”全国政协委员、中国伊斯兰教协会副会长、山东省伊斯兰教协会会长王树理建议,为保护好黄河,应争取南水北调西线工程尽快开工。

文旅融合、共建共享有助于推动黄河流域生态保护和高质量发展。全国人大代表、山东艺术学院副院长、山东省音乐家协会主席刘晓静建议,将黄河沿线自然景观与人文精神有机结合起来,完善基础设施配套和文化集中展示,建设一批文化旅游名城和标志性文化景观,扶植一批沿岸城市产业重点项目和知名品牌。“要加强对山东黄河品牌的宣传推介,提炼以黄河文化为代表的黄河精神,讲好山东的‘黄河故事’,打造独具齐鲁特色、国际影响力的黄河文化生态旅游带和黄河故道文化风情体验区。”

刘晓静认为,与时代发展接轨,赋予黄河文化旅游产业更旺盛的生命力,对新业态的探索也必不可少。“比如,开发视听娱乐、演艺观赏、竞技游艺等可体验的文化产品,征集影视剧本,邀请一流团队参与制作,打造一批精品力作,多角度、多方面提升黄河文化影响力。”